
 

 

2022～2023 学年度第二学期期中考试 

高一地理试卷 

满分：100 分；考试时间：75 分钟 

一、单项选择题：共 42 题，每题 2分，共 84 分。每题只有一个选项最符合题意。 

世界人口分布是不均匀的，但又具有一定的规律性。读图完成下列小题。 

 

1. 从地理位置来看，世界人口主要分布在（   ） 

①南半球②北半球③高纬度地区④中低纬度地区⑤高海拔地区⑥低海拔地区 

A. ①②③ B. ②③⑤ C. ①④⑤ D. ②④⑥ 

2. 世界人口分布稠密区共同的气候特点是（   ） 

A. 寒冷干燥 B. 高温多雨 C. 温暖湿润 D. 炎热干燥 

3. 依据人口分布的特征，可知下列四大地区中人口最稠密的是（   ） 

A. 亚马孙平原 B. 撒哈拉沙漠 C. 青藏高原 D. 长江中下游平原 

根据 2016 年全国流动人口动态监测数据，结果表明：东北地区（黑龙江、吉林、辽宁）流出人口目

的地按比重排序由高到低依次是北京、天津、河北、内蒙古、山东、上海和海南等七个省市区，在分布格

局上存在着明显的群体差异。下图示意东北地区 2005-2017 年常住人口增长情况。据此完成下面小题。 

 

4. 东北地区常住人口数量变化的总趋势是（   ） 

A. 波动下降 B. 先增后减 C. 波动上升 D. 先减后增 



 

 

5. 京津冀成为东北地区人口流出主要目的地的原因是（   ） 

A. 自然环境优美，居住环境好 B. 地形平坦开阔，种植业较发达 

C. 距离较近，经济发展水平较高 D. 矿产资源丰富，劳动力需求大 

人口抚养比指总体人口中非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数之比，通常用百分比表示，说明每 100 名

劳动年龄人口大致要负担多少名非劳动年龄人口。下表为 2000—2020 年我国人口统计相关数据。读表,完

成下面小题。 

指标 

0-14 岁 

人口（万

人） 

15-64 岁 人 口

（万人） 

65 岁及以上人口

（万人） 

少儿抚养

比 

（%） 

老年抚养

比 

（%） 

2000

年 
29012 88910 8821 32.6 9.9 

2010

年 
22259 99938 11894 22.3 11.9 

2020

年 
25277 96871 19064 26.2 19.7 

 

6. 与 2000 年相比，2020 年我国（   ） 

A. 人口总抚养比减小 B. 非劳动年龄人口数减少 

C. 人口合理容量减小 D. 劳动年龄人口负担加重 

7. 2000—2020 年，我国少儿抚养比变化的主要原因有（   ） 

①人口政策调整②就业压力增大③生育观念改变④城乡收入差距缩小 

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④ 

人口承载力由两大类因素决定，一是所拥有的资源和环境条件基础，包括影响人们生活的各种自然条

件、人造物质条件和社会经济软环境；二是人们对上述自然资源和环境条件的利用水平，反映了人们的生

活质量。新疆位于我国西北地区，是我国陆地面积最大的省级行政区，但新疆各区域资源环境承载力存在

巨大差异。下图示意新疆地理要素分布。据此完成下面小题。 



 

 

 

8. 新疆自然资源 “短板”为（   ） 

A. 水资源 B. 气候资源 C. 土地资源 D. 矿产资源 

9. 指出准噶尔盆地南部地区资源环境承载力大小及原因（   ） 

A. 较小，矿产资源短缺 B. 较大，对外开放程度高 

C. 较小，生态环境脆弱 D. 较大，人均消费水平高 

10. 提高区域人口合理容量，新疆应（   ） 

①大量开垦荒地②禁止人口迁入③加大科技投入④加强环境保护 

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④ 

卡塔尔地处波斯湾沿岸（图左），大部分地区为荒漠，人口与城市主要分布在沿海地区。凭借大量的

油气资源出口，其人均 GDP 常年保持在世界前列。卡塔尔是一个典型的移民国家，外籍人口主要来自印

度、孟加拉国、巴基斯坦等国（图右）。2022 年 11 月 20 日-12 月 18 日，第 22 届国际足联世界杯在卡塔

尔举行，据统计，期间约有 120 万外国球迷到现场观赛，对当地影响空前。据此完成下面小题。 

 

11. 卡塔尔人口和城市主要分布在沿海地区的原因不包括（   ） 

的



 

 

A. 沿海地区更易获得生产生活用水 B. 沿海海运便利，便于对外交往与联系 

C. 气候相对凉爽湿润 D. 降水丰富，水源充足 

12. 关于卡塔尔外籍人口说法正确的是（   ） 

A. 主要来自发达国家 B. 多来自于距离卡塔尔相对较近的国家 

C. 迁出国人口密度相对较小 D. 迁入的主要因素是宗教 

13. 世界杯期间大量球迷涌入对卡塔尔的影响有（   ） 

A. 提升区域环境承载力 B. 提升卡塔尔城市化水平 

C. 带动旅游业 发展 D. 增加了就业压力 

近年来，重庆城市发展迅猛，城市化水平不断提高。下表示意 2010 年重庆市人口数及构成状况，读

图表回答下列下列小题。 

指标 年末人口数（万人） 

常住人口 2885 

其中:城镇 1529 

乡村 1356 

其中:0-14 岁 490 

15-64 岁 2061 

65 岁及以上 334 

 

14. 图中能正确表示 2010 年重庆市人口年龄构成的是（   ） 

A. ① B. ② C. ③ D. ④ 

15. 全面放开二孩 人口政策对重庆市社会经济带来哪些影响（   ） 

A. 人口增长速度长时间持续增加 B. 带动养老需求的增长 

的

的



 

 

C. 长期来看有利于改善男女性别比例失衡状况 D. 缓解劳动力人口抚养压力 

16. 下列因素中，与环境人口容量呈负相关的是（   ） 

A. 资源数量 B. 消费水平 C. 对外开放程度 D. 科技发展水平 

皇都村位于湖南省怀化市，是“百里侗族文化长廊”的中心地带。下表显示 1995～2020 年该村不同

用地类型的变化特征。据此完成下面小题。 

用地类型 变化特征 

居住用地 逐渐向村寨外扩张 

农业用地 减少 25% 

生态用地 较稳定，1995～2009 年森林景观轻微受损 

商旅用地 在原有村寨内扩张显著 

文化用地 重视传统文化，保护古建筑群 

 

17. 皇都村最吸引游客的乡村景观是（   ） 

A. 稻田风光 B. 小桥流水 C. 民族方言 D. 村寨建筑 

18. 1995～2009 年，该村森林景观有所受损，据材料推测其最可能的原因（   ） 

A. 开垦农田，侵占林地 B. 商旅发展，侵占林地 

C. 兴建住宅，砍伐树木 D. 原木外销，砍伐树木 

19. 关于皇都村近些年的发展，以下说法正确的是（   ） 

A. 居住用地的扩张增加了村寨内的村民数量 

B. 农业用地的变化造成当地的粮食供不应求 

C. 土地利用高度专业化形成不同的功能分区 

D. 旅游业发展冲击村民传统的生产生活方式 

下图示意某城市地域结构简图（左上角附图为风频玫瑰图），图中 M为商业区。读图，完成下面小

题。 



 

 

 

20. 目前，该城市交通布局中最不合理的是（   ） 

A. 火车站 B. 河流 C. 高速公路 D. 铁路 

21. 该市拟规划建设城市新的功能中心，其中最不合理的是（   ） 

A. 甲：休闲旅游中心 B. 乙：化学工业中心 

C. 丙：仓储物流中心 D. 丁：对外交流中心 

22. 城市规划主要运用 地理信息技术是（   ） 

A. GNSS、RS B. GIS、RS C. GPS、GIS D. GIS、GNSS 

剪纸是中国民间传统艺术，2009 年入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。 剪纸表现的内

容丰富多彩，可以反映人们的生活环境、民俗风情，寄托人们对美好生活的向往。下图是四幅反映不同地

域文化的剪纸作品，据此完成下面小题。 

 

23. 四幅剪纸作品中不能反映人文地域文化的是（   ） 

A. ① B. ② C. ③ D. ④ 

24. 关于图中地域景观所呈现的文化对应正确的是（   ） 

A. ①—顺应自然 B. ②—中西融合 C. ③—御外凝内 D. ④—江南文化 

“虚假城市化”是指城市化水平明显超过了经济发展阶段和工业化水平的现象。下图为部分国家城镇

化水平与经济发展水平（2014 年）示意图。据此完成下面小题。 

的



 

 

 

25. 上图所示国家中“虚假城市化”现象最为严重的是（   ） 

A. 巴西 B. 英国 C. 美国 D. 印度 

26. 下列城镇化发展特征中，符合我国目前发展状况的是（   ） 

A. 进入后期阶段 B. 出现逆城市化 

C. 发展速度较快 D. 地区差异较小 

27. 有关城市化对地理环境的影响，错误的是（   ） 

A. 生物的多样性可能会减少 

B. 对城市土地质量会有不良影响 

C. 会出现城市“热岛”现象 

D. 城市的道路系统和生产、生活设施使地下水运动发生变化，但不会影响水质、水量 

地坑院也叫地窖，是古代人们穴居方式的遗留，被称为中国的“地下四合院”，据说已有约四千年历史

了。地坑院就是在平整的地面上挖一个正方形或长方形的深坑，深 6～7 米，然后在坑的四壁挖若干孔洞，

其中一孔洞内有一条斜坡通道拐个弧形直角通向地面，是人们出行的门洞。读图，完成下面小题。 

 

28. 地坑院反映的当地环境是（   ） 

A. 土层深厚 B. 冬暖夏凉 C. 降水稀少 D. 木材短缺 

29. 该地可能位于（   ） 

A. 陕西 B. 黑龙江 C. 新疆 D. 福建 



 

 

伦敦都市区是英国最重要的人口聚集区域。大伦敦都市区划分为内伦敦和外伦敦，下图为大伦敦都市

区 1811-2011 年间的人口增长变化情况。据此完成下面小题。 

 

30. 下列时间段大伦敦都市区的人口数量最多的是（   ） 

A. 1861-1871 年 B. 1931-1941 年 C. 1971-1981 年 D. 1991-2001 年 

31. 1961-1981 年间，对于大伦敦都市区所处的城镇化阶段表述正确的是（   ） 

A. 大伦敦居住环境较好 B. 目前发展中国家处在这个阶段 

C. 乡村和周边中小城镇交通条件完善 D. 商业和制造业由城市边缘区向内伦敦迁移 

苏州轨交 S1 线起于苏州工业园区唯亭镇，终点为昆山花桥镇，全长 41.25km，沿线设站 28个，于

2023 年 3月开通试运行。下图为“轨交 S1 线路及站点示意图”。据此完成下面小题。 

 



 

 

32. S1 线站点中“泾”“浦”“河”“湖”等字大量出现，对这些站点命名解释合理的是（   ） 

A. 易读易记、通俗易懂 B. 保留传统、传承文化 

C. 地区标志、利于辨识 D. 历史文脉、知名度高 

33. S1 线开通后，苏州地区内（   ） 

A. 沪苏通勤人口规模显著增加 B. 各站点周边房价将趋于一致 

C. 沿线地面交通压力得到缓解 D. 昆山太仓城市等级迅速提升 

十六届五中全会提出的“建设社会主义新农村”有十分重大的现实意义。下图是我国某县 2008 年农

产品产值构成示意图。读图完成下面小题。 

 

34. 该县农业 主要类型是（   ） 

A. 自给农业 B. 混合农业 C. 商品农业 D. 粗放农业 

35. 影响这类农业发展的主要区位因素是（   ） 

A. 市场和交通 B. 土壤和水源 C. 地形和气候 D. 政策和劳动力 

下图为我国农业地域分布图。读图，完成下面小题 

的



 

 

 

36. 图中农业区的形成因素主要为地形的是（   ） 

A. ①②③ B. ②③ C. ②④ D. ②③④⑤ 

37. 下列关于各农业区的叙述，正确的是（   ） 

A. ①农业区的有利条件是光热资源充足，主要种植水稻 

B. ③农业区依赖水源灌溉，有土壤盐渍化的风险 

C. ④农业区的夏季光照条件是所有农业区中最为优越的 

D. ⑤农业区主要分布于盆地中部地势较低且有水的区域 

城市微农业是以满足城市人群个性化需求为目的的新兴产业，其包含了阳台农业、屋顶农业等。据此

完成下面小题。 

 

38. 城市微农业兴起的主导因素为（   ） 

A. 科技 B. 市场 C. 政策 D. 劳动力 

39. 相对于农村的传统农业，城市微农业（   ） 



 

 

A. 产品价格高 B. 产品质量差 C. 生产条件好 D. 生产规模大 

40. 城市微农业的发展能够（   ） 

A. 增加市民就业机会 B. 增加城市的雾霾天气 

C. 改变城市农业地域类型 D. 延长室内空调的使用时间 

下图示意我国不同历史时期农（农耕区）牧（畜牧区）区界线的变化。据此完成下面小题。 

 

41. 下列关于我国农牧区界线变化主要原因的叙述正确的是（   ） 

①气候变化导致水热条件发生变化②作物品种优化使适应能力增强 

③人口激增导致过度垦荒④国家发展导致经济重心南移 

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④ 

42. 农牧交错带农业的发展方向是（   ） 

A. 增大耕地面积，提高粮食产量 B. 以人为本，大力发展畜牧业 

C. 实行机械化生产，建设商品粮基地 D. 发展集约型．特色农牧业 

二、非选择题：共 3小题，共 16 分。 

43. 读“我国人口密度分布图”，完成下列问题。 



 

 

 

（1）据图分析，我国人口分布的特征是____。 

（2）“胡焕庸线”是我国人口分布的重要分界线。请在答题卡的中国地图上绘出“胡焕庸线”，并在图

中写出该线起止省份名称。 

（3）图中江苏省的人口密度是____。 

44. 下图为某地区土地利用类型分布示意图，读图，回答下列问题。 

 

（1）从城镇土地利用类型看，____区的土地利用属于公共事业用地，各功能区中____区占地面积最大。 

（2）现拟在①、②、③、④四地中选一处布局一大型批发市场，最佳选址是____，理由是____。 

45. 阅读图文材料，回答下列问题。 

材料一顺义位于北京市东北郊，为温带季风气候，土地总面积 137 万亩，平原面积占 95.7％，素有

“京郊粮仓”的美誉。全区粮食生产已基本实现了农田喷灌化、作业机械化、种植民种化、农业现代化，

综合水平居全国领先地位。 



 

 

材料二北京城区农产品的来源基本呈现郊区供应和外埠供应并重的格局。冬季北京市场的蔬菜交易品

种大多来自广西、广东、四川、海南、山东等地。为了丰富北京的“菜篮子”，北京市政府大力扶持温

室、大棚等农业设施的建设，农民建一个温室补贴 5000 元、建一个大棚补贴 3000 元。 

 

（1）顺义区素有“京郊粮仓”的美誉，分析其发展粮食生产的有利自然条件。 

（2）目前北京人可吃到更多的蔬菜，从社会经济条件的角度分析其原因。



 

 

 


